

# 党建+N 驱动菊花小镇蝶变

## 打开新天地

□记者 刘凯华 樊朋展 文图

2月15日，距离菊花的传统花期还有大半年，但“菊花小镇”——芮城县学张乡斜口村里却已一派繁忙景象。党群服务中心的装修工地上，工人们忙碌不停，电钻的轰鸣声、锤击声交织……该村村“两委”计划让这个“大本营”在2025年的菊花节上发挥更多服务功能。

2022年、2023年，芮城县连续两年举办菊花节，为当地旅游发展注入新活力。2024年9月20日，我市2024年中国农民丰收节暨芮城菊花小镇开园仪式更是让斜口村持续火爆。在菊花盛开的秋季，来芮城斜口村坐小火车、打卡千亩菊田，成为晋陕豫许多游客向往的“诗和远方”。

## 产业蝶变： 小菊花铺就致富路

走进斜口村，一望无际的菊花种植基地映入眼帘。在这里，菊花是村民增收致富的主要产业。

学张乡党委书记魏国艳回忆道：“几年前，村民们大多种植传统作物，收入有限。我们看到菊花市场的潜力，结合当地种植菊花的背景，决心将其打造为村里的支柱产业。”

为了发展好菊花产业，乡、村党组织的干部们边干边学，一头扎进菊花种植知识的海洋。斜口村党支部书记封国梁带头行动，不仅自己钻研种植技术，还手把手教村民。如今，该乡、该村很多党员干部都成了“菊花专家”，都能给村民进行专业的指导。

有了各项经验，为了让菊花产业真正落地生根，党员干部们走村入户，耐心细致地向村民宣传菊花种植的前景。

“最开始，大家对菊花种植技术都不熟悉，病虫害防治和后期加工也是难题。”封国梁说，“为解决这些问题，我们定期请农业专家到村里开展培训，还组建技术帮扶小组，挨家挨户为村民解决种植难题。”

在党组织的推动下，村里不仅建成了智慧化苗木繁育中心，还通过政府补贴，为农户免费发放优质菊花苗木。

如今，斜口村的菊花种植面积已扩大到3000余亩，村民收入也大幅增加，每亩可多收6000余元。菊农刘东辉感慨道：“以前种庄稼年收入只有一两万元，现在种了菊花，年收入翻了好几番。乡里和村里给我们找销路，还和我们签了价格保护协议，我们再也不用怕卖不上价了，日子越来越有奔头！”

## 三产融合： 金朵朵托起大产业

斜口村的产业发展，堪称“从无到有、从有到优、从优到强”。封国梁介绍：“斜口村的菊花产业，经历了从单一种植到加工再到旅游的全产业链发展过程。在乡党委、政府的支持下，村‘两委’带头行动，不仅扩大了菊花种植面积，还开设了菊花深加工厂。现在，村里有25家菊花加工企业，开发了菊花茶、菊花酒、菊



▲斜口村一角

花糕点、菊花美容产品、菊花醋、菊花康养产品等20余种菊花系列产品。”

在斜口村的几家菊花加工厂区，现代化生产线忙碌运转，工人们将新鲜菊花清洗、烘干、包装，制成各种菊花产品。该村还积极引入投资1000万元的菊花加工项目，为集群发展增添动能。与此同时，斜口村布局了花海“打卡点”30余处，形成“产业区、展示区、示范区”三大核心区域。

“我们村的菊花产业，不仅带动村民增收，还吸引大量游客前来观光。去年的菊花节，村里接待了20余万名游客，创收300余万元。”封国梁说。菊农李东升说：“以前我们只种菊花，现在村里开了加工厂，我们既能卖鲜菊，又能卖加工产品，收入翻了好几倍。村里搞起旅游后，游客越来越多，我们的日子也越过越红火。”

## 基层治理： “党建+”汇聚大能量

在基层治理方面，斜口村创新推出“党建+网格”模式，把全村划分为斜口、铁王、董原3个网格，再细分13个子网格，所有村级事务实行网格化管理。依托“智慧数字乡村”建设，做到“事事有着落，件件有回音”，实现共治共享。

“我们村实行网格化管理后，不仅提高了工作效率，还拉近了干群关系。”村民刘严昌说，“网格员经常上门给我们做卫生动员和反诈宣传。乡里和村里一心为咱老百姓着想，村子能发展得这么好，大家都看在眼里，乐在心里。”

在斜口村的发展过程中，党建引领贯穿始终。通过创新治理模式，构建“党建+产业”“党建+网格”“党建+直播”的发展格局，汇聚起致富大能量。

“党建+产业”模式下，村里成立了芮城县菊之韵旅游开发有限公司，由村“两委”负责运营，形成“党支部+企业+农户”的发展模式。这种模式不仅



▲菊花产品展示

带动全村产业发展，还让村民享受到产业发展的红利。

“党建+网格”模式让村里事务管理更精细化。依托“智慧数字乡村”建设，乡村人居环境治理等工作更高效。

“党建+直播”模式为菊花产业发展开辟新渠道。村里组织开展了乡村助农直播志愿者培训，通过“线上推广+线下运营”模式，让菊花产品走出乡村，走向更广阔市场。

## 展望未来： 大治理打开新天地

在产业发展的同时，斜口村的基础设施也焕然一新。宽敞平坦的水泥路取代了过去的土路；新安装的路灯让夜晚出行更方便；村口崭新的“芮城菊花小镇”标识格外醒目，彰显着村庄的新风貌。

为完善村庄基础设施，斜口村利用打造省级乡村振兴示范村的契机，投资2000余万元进行整村规划。下水道升

级实现雨污分流；道路硬化和拓宽让村民出行更便利；开放式党群服务中心、菊花主题广场和公园，为村民提供了休闲娱乐好去处。

斜口村坚持“清、拆、改、种、建”五治并举，拆除残垣断壁、户外厕所、田间危房50余处，建设3个公共卫生间，并栽植树木和草坪6公里。如今的斜口村，环境整洁优美，空气清新宜人，宛如一幅美丽的田园画卷。

斜口村的成功实践有力证明，党建引领无疑是推动乡村振兴的核心关键要素。斜口村巧妙地将产业发展与基层治理紧密融合，在乡村发展的征程中披荆斩棘，走出了一条极具特色、熠熠生辉的“和美乡村”发展之路，为众多乡村提供了可借鉴的宝贵范例。

未来，斜口村将继续毫不动摇地以党建为引领，不断深化三产融合的广度与深度，持续创新基层治理模式，以更加饱满的热情、更加坚定的步伐，全力以赴为建设宜居宜业宜游的“和美乡村”贡献力量。